
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 222
van JEAN-JACQUES DE GUCHT
datum: 4 april 2019

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

Kolenwasserijen Beringen  -  Opheffing bescherming

In 1994 werd de mijnsite van Beringen, waaronder de beeldbepalende Kolenwasserij, 
beschermd als waardevol industrieel erfgoed. Het doel van de bescherming was om de 
mijnzetel zo volledig mogelijk te bewaren om zo een representatief beeld van één 
Limburgse steenkoolmijn te behouden. Be-Mine, de beheerder van de site, diende in 2013 
een aanvraag in om drie van de vier kolenwasserijen te mogen slopen. Hierop volgde een 
negatief advies vanuit het Agentschap Onroerend Erfgoed omdat het geheel van de 
wasserijen beeldbepalend en representatief is voor de mijnsite, en ook uniek in Vlaanderen 
in omstreken.

Eind 2018 nam de minister, bevoegd voor onroerend erfgoed, ondanks een ongunstig 
advies van de Vlaamse Commissie voor Onroerend Erfgoed een (voorlopige) beslissing om 
de bescherming van kolenwasserijen 1 en 3 op te heffen. Dit omdat de erfgoedwaarden 
van kolenwasserij 1 onherstelbaar aangetast zijn en het behoud van kolenwasserij 3 
onmogelijk is gezien de bouwtechnische staat en de bijzonder hoge 
instandhoudingskosten.

Hiermee zette de minister de deur open voor een sloop. Door het slopen van 
Kolenwasserijen 1 en 3 zou een groot stuk van het historische verhaal, dat zeer bepalend 
geweest is voor die regio, zowel op economisch als sociaal vlak, verloren gaan, en wordt 
ook de schaal van het complex sterk herleid. De erfgoed- en ensemblewaarde van het 
kolenwasserijcomplex zal door de sloop onherroepelijk aangetast worden.

In het kader van de procedure tot gedeeltelijke opheffing van het beschermingsbesluit 
organiseerde de stad Beringen een openbaar onderzoek van maandag 18 februari tot en 
met dinsdag 19 maart 2019. Het openbaar onderzoek werd inmiddels afgesloten en 
resulteerde in 1311 bezwaarschriften. De bezwaarschriften liggen nu bij het Agentschap 
en worden daarna overgemaakt aan de minister die dan een definitieve beslissing zal 
nemen.

Wat is de stand van zaken in de beslissing omtrent de opheffing van de bescherming van 
de kolenwasserijen 1 en 3 van de mijnsite van Beringen?
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Het openbaar onderzoek over de gedeeltelijke opheffing van de kolenwasserij van Beringen 
werd tussen 18 februari 2019 en 19 maart 2019 georganiseerd. Er werden 1311 bezwaren 
ingediend. Op 25 februari 2019 vond een hoorzitting plaats. Er waren 113 mensen 
aanwezig tijdens de hoorzitting. Het college van burgemeester en schepenen van de stad 
Beringen besprak de sluiting van het openbaar onderzoek in de zitting van 27 maart 2019.

Het agentschap Onroerend Erfgoed is nu bezig met het verwerken van de ingediende 
bezwaren. Mijn diensten zullen de ingediende bezwaren grondig bestuderen en 
behandelen. Ik vind het erg belangrijk dat de stem van de burger wordt gehoord. De 
verwerking zal tijd kosten vanwege het aantal bezwaren. Die tijd is binnen de procedure 
ook voorhanden. Zodra ik de behandeling van de bezwaren in handen heb, zal ik alle 
argumenten afwegen en een onderbouwde beslissing nemen.


